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El alumno elegira uno de los dos repertorios que a continuacion se proponen.
Cada una de las cuatro cuestiones del repertorio elegido puntuara 2'5 puntos comc
Ximo.

REPERTORIO A

1°) Definir el concepto de derivada de una funcion f(x) en un punto x = a y explicar
relacion con el crecimiento de la funcion.

Consideremos la funcion f de la figura,
continua en el punto A, de abscisa a. Se deno-
mina tasa de variacion media de un intervalo
cerrado [a, b] a la expresion:

YA

TVM[a, b] = w o)

La TVM][a, b] es la tangente o pendiente
de la secante de la funcion f que pasa por los
punto Ay B.

bz bib )(=

QA

La derivada de una funcién en un punto
es la tasa de variacidn instantanea de la funcidn en ese punto, o sea, es el limite cuc
b - a de la fraccion (1). Si hacemos el cambio de variable b - a = h, queda finalment
la expresion de la derivada, que se expresa como sigue:

(7))

(8)= y(a) = hIl'in0 f(a+ hr?— f(a)

La interpretacion grafica de la derivada de una funcién en un punto puede ded
cirse de la observacién de la figura: cuando b tiende a a (h tiende a cero), el punto B
tiende a aproximarse infinitamente al punto A, con lo cual la secante tiende a confun
se con la tangente; es decir:
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la derivada de una funcién en un punto es la tangente de la funcién en ese punto

En un punto de la funcién A,

/\ cuya abscisa es a, donde la funcién es
decreciente se observa que a un in-

cremento positivo de a el valor de la
funcion es negativo y viceversa, es
decir, que si se divide el incremento
o o de la funcién entre el incremento de

O ah a a+h b-h b b+h  x lavariable independiente, el cociente,
gue en el limite cuando el incremento

tiende a cero es la derivada, es siem-
pre negativo, lo cual implica necesariamente que:

Una funcién es decreciente en un punto cuando su derivada es negativa.

En el punto B, de abscisa b, la funcidén es creciente y se observa que a un ir
mento positivo de b el valor de la funcion disminuye y viceversa, lo cual significa, p
un razonamiento similar al anterior que:

Una funcién es creciente en un punto cuando su derivada es positiva.
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ay+(at+1)z=a
2°) Discutir el sistema de ecuaciones lineales ax+z=a segun el valor del para-
X+az=a
metro a.

Las matrices de coeficientes y ampliada son:

0 a a+l 0O a a+l a
M=la 0 1 |;;M'=|la 0 1 a
1 0 a 1 0 a a
0 a a+1 a, =0
IM[=|a 0 1 [za-&=al-a*)=0 = {a,=1
1 0 a a,=-1
az0
Para ta#1l = Rango M= Rango M'= 3= rf incog. = Compatible Determinado
az-1
0010
Paraa=0= M'={0 0 1 0| = RangoM'=2
1 000

Paraa=0 = Rango M= Rango M'=2<n° inc. = Compatible Indeterminado

Paraa=1= M'=

R P O
o O -
S N

1
1|={F,=F,}= RangoM'=2
1

Paraa=1 = Rango M= Rango M'= 2< n° inc. = Compatible Indeterminado

0O -1 0 -1
Paraa=-1= M'=|-1 0 1 -1| Veamos cualesel rangode M":
1 0 -1-1
0O -1 -1
{c,c,c}l=|-1 0 -1/=1+1=2#0 = RangoM'=3
1 0 -1

Paraa=-1 = Rango M# Rango M'= Incompatille
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3°) Representar graficamente y calcular el area de la figura plana delimitada por la:
guientes parabolasy=4- X e y=x*-4.

A
Y
%

/

Las dos parabolas son funciones

[

opuestas y simétricas con respecto al eje de

ordenadas.

/

X)

Los puntos de corte con los ejes de

f(
A

las funciones son:

/
\

\

\

\
\
\
\
[
[
[
I

EjeY:- x:O:{

\

y=4-¥ - y=4= C(0 4)
y=x"-4- y=-4= D(0, —-4)

La representacion gréafica de la situacion se puede observar en el grafico.

Como consecuencia de las simetrias de las funciones, el area pedida es:

S= 4-@(4— X) -dx= 4-{4x—x—;I = 4-{(4-2—2—33}— 0}: 4-(8—2)24-1—36:
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4°) Hallar dos vectores linealmente dependientes que sean ortogonales al Ve
e=(11 3).

Sean los vectores pedidos y v= k- u, OkOR, {k #0}.

Por ser los vectores y v ortogonales a tiene que cumplirse que su produc-
to escalar tiene que ser cero:

Como existen infinitos vectores que cumplen la condicion, fijamos dos de s
componentes y calculamos la tercera, por ejemple:(1, 2, ¥ y v=(k 2k kx).

_— —

u e=( L2 (L1LB= % 2 X=3rX=0;;3%=-3;; x=-1

Los vectores pedidos pueden ser:

u=(12-1) y v=(k 2k —k)
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REPERTORIO B

1°) Representar graficamente la funcidfx) = 2x+ (2x)™, determinando los intervalos
donde es creciente.

= D(f)= R-{0}.

II') Corte con los ejes:

Eje X= y= f(x)=0= x*+1=0;; xOR = La funcion no corta al eje X.

EieY=x=0= f(0)=-=w0R = La funcién no corta al eje Y.

olr

lll ) Simetrias:
Con respecto al eje ¥= No es una funcién par. No es simétricaa Y.

Con respecto al origes> (- x) = - f(x)= Es simétrica con respecto al origen.

I\VV ) Crecimiento y decrecimiento:

oy 8- 2x=2ax +1) 16 -8 -2 _ 8P -2 _ 4’ -1_ .
f (X)_ 4x> ] 4x> - 4x2 - 2x2 = f (X)

2—
f'(x):O:>4); 2120 A2 -1=0;; X2 =
X

Al

Para | x|>%:> f'(x)>0= Creciente(—oo, —%)D(% +ooj

Para | x| <%:> f'(x) < 0= Decreciens (—% OJD(O, %)

V) Maximos y minimos relativos:




. & -2 —4x -4x°-1) X -4x*+1 1 "
fx)= 4x* ( ): x? :F:f ()

f"(i):i:1:8>0:> Minimo para x=1

1y 1 2
o s

4 (1j2+1 4 1 1
I - T+
)= 2 = i’ = 111:2 — Maximo relativo = P[% 2)

Por simetria con respecto al origess Minimo relativo = Q(—%, —2)

VI') Concavidad y convexidad:

x> 0= f"(x)>0= Convexidad(0) = (0, + )

1 1

frx)==5 =
X .

x< 0= f"(x)<0= Concavidad (n) = (-, 0)

VIl) Puntos de inflexion: f''(x) = is =0 = xOR = No tiene puntos de inflexién.
X

VIII') Asintotas:

lim 4x® +1
X - 00 2X

Paralelas a Xy =k = = o = Notiene.

Paralelasa Y2x=0 - x=0

Oblicuas: Son de la formay = mx + n.

4x* +1
lim  f(x lfm lim 4x? +1
m= —( ): —2X = 5 =2=m
X - 00 X X o> 00 X X - 00 2X

= y=2X

lim [im 2 [im 2 +1-4x>
n= [f(x)—mx]— [4)( +1_2XJ: w:o:n
X _ 00 X - 00 X X — o0 2X

IX') Tabla de valores:




X 3 -3 1 -1 -2
Foo | 2 | 2 | & | 3 | % | ¥
Max. | Min
X) Representacién gréfica:
Y y /4
//
f(x) /]
//
/
/
/
/
/
V)
/\ /
/
/
/
/ »
/10 X
/
//
Yy =2X /
V4
//
Y.
//
/
/
V4 \
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: 1 2 1 2
2°) Calcular la matriz X tal que A - X = B, donde- (O J y B= (3 4}.

Sea la matriz pedid& = [a bj.

c d
1 2 a b 1 2 at+2c b+ 1 2
A-X=B = - = o = —
0 1 c d 3 4 C d 3 4
at2c=1
b+2d =2 a=- -5 -6
= = X=
c=3 = -6 3 4
d=4

Otra forma de hacer este ejercicio es mediante la matriz inversa de A:

Multiplicando por la izquierda porAen A - X = B, resulta:

A.AX= A-B:: |- X= A% B:: X=ALB (9
10 1 2 1 -2
AT = | Al= =1;; Adj de A" = =A™
2 1 01 0 1

Sustituyendo en (*) y operando:

w1 -2) (1 2)_(16 2-8)_(-5 -6)_
“lo 1) (3 4) (0+3 0+4) |3 4 )

*kkkkkkkkk




1
39) Calcular el valor de la integralzj X-e*. dx.
0

7 . X= U- dx=du _ S S N
I—{x-e -dx = {éx-dx:dva v:—e‘x} = I—[x-( e)-[-e dx]o—

:[— x e+[ €. d}x - x e- e =[- e (x+1)} = (1+ ) -[-€° (0+1)| =

I\)

=-—2'-(-1-)=-2"+1= 1-2-872 2

e e
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4°) La base de una piramide es un cuadrado ABCD de 2 metros dey
lado y su vértice V esta situado a una altura de 3 metros sobre el

centro de la base. Calcular el angulo que forman los planos ABV v,
BCV.

/\

B

Situando la piramide en unos ejes coordenados, de tal manera que uno la
coincida con el plano z = 0 y uno de sus vértices con el origen de coordenadas, tal c
se indica en la gréafica siguiente.

R Las coordenadas de los diferentes puntos son le
Zas siguientes:

A(2, 0, 0); B(2, 2, 0); C(0, 2, 0); D(0, 0, 0) y el vertice
es V(1, 1, 3).

AV=V-A=(113(200=(-113=AV

BV=V-B=(113(220=(-1-13=BV

cv=v-Cc=(113(020=(1-13)=cv

El plano n,, determinado por los puntos ABV, se puede expresar en funcion
los vectoresAV y BV y el vértice V:

x-1 y-1 z-1

lTl(V, K/, —V)E -1 1 3 (=0
-1 -1 3

(3¢ ) (z )r @- p(z- b+ &= )+ §y- 1= 0 dx-9+2Az-1)=0;;

X-3+z-1=0;;m=3+z-4=0 = n, =(30,1)

El plano n,, determinado por los puntos BCV, se puede expresar en funcion
los vectoresBV y CV y el vértice V:
x-1 y-1 z-1
m(v, BV, Cv)=| -1 -1 3 |=0;;
1 -1 3

- (3 Jr(z 0 (- B (2 B - e fy- )= 0 dy- 9+ dz-9=0

3-3z-1=0;;m=3y+z-4=0 = n, =(0, 3 1)




Los vectoresn, y n, son unos vectores normales de los plamoy 7,, res-
pectivamente.

El angulo que forman los plangs y 7n, es el mismo que forman sus vectores
normalesn vy n, .

Teniendo en cuenta que, aplicando el producto escalar de dos vectores que:

—_—

— L
DD

o ew ]

(303031 _ 04041 _1_ . _ __ gpigag

J3+06+2 JOP+3+12 10410 10

Cosa =
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